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ACTA ORDINARIA 60-2021. Acta número sesenta correspondiente a la sesión ordinaria 

celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, en la 

instalaciones de la Junta de Protección Social, a las dieciséis horas con veinticinco minutos 

del día once de octubre del dos mil veintiuno, presidida por la señora Esmeralda Britton 

González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los siguientes miembros, 

Fanny Robleto Jiménez, Vicepresidente; Urania Chaves Murillo, Secretaria; Vertianne 

Fernández López, José Mauricio Alcázar Román, Arturo Ortiz Sánchez, Gerardo Alberto 

Villalobos Ocampo. 

 

Ausente con justificación: la señora Maritza Bustamante Venegas, quien es sustituida por el 

señor Gerardo Villalobos Ocampo. 

 

Funcionarios presentes: Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia. 

 

Participan de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS: el señor Felipe 

Díaz Miranda, director suplente, la señora Marilyn Solano Chinchilla, Gerente General; la 

señora Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica; y la señora Laura Moraga Vargas, de la 

Secretaría de Actas. 

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN ORDEN DEL DÍA  

 

ARTÍCULO 1. Lectura y aprobación del orden del día 

 

La señora Marilyn Solano procede a leer el orden del día.  

 

Se incorporan los oficios JPS-GG-1422-2021 y JPS-GG-1423-2021 a solicitud de la señora 

Solano. 

 

ACUERDO JD-711 

Se aprueba el orden del día para la sesión ordinaria 60-2021, con las modificaciones 

indicadas. ACUERDO FIRME 

 

Ejecútese  

 

CAPÍTULO II. FRASE PARA REFLEXIÓN 

 

ARTÍCULO 2. Frase para reflexión  

La señora Presidenta presenta un audio, para reflexión de los señores directores, sobre “El 

mito del buen tico”: 

 

Villalobos, Rodrigo (30 de setiembre, 2021). Spotify. “El mito del buen tico”. 

https://open.spotify.com/episode/1bKya1WLG5lR5GdNKnCBvA?si=zI78dGPfQDWHQG

LW8GUrKg&dl_branch=1 



  2 

 

 

 

 

 

 
   

 

 

 

La señora Presidenta indica que en el audio en síntesis lo que él (Rodrigo Villalobos) está 

hablando es de un libro que él escribió y específicamente en el audio que se reprodujo está 

hablando de lo melindres que somos los ticos, de que a veces somos muy delicados; los 

centros americanos somos como muy chineados, que no nos gusta que nos digan las cosas de 

frente y cuando tenemos que interactuar con otras culturas tenemos serios problemas, porque 

por ejemplo, los brasileños son directísimos para hablar, los españoles también, los europeos 

por lo general hablan de forma muy directa, los ticos no y eso da una señal equivocada a la 

otra persona, porque por querer ser empáticos, por no querer ser muy duros, somos poco 

asertivos. 

 

Ser asertivo no significa ser grosero, significa ser directo de una forma clara, concisa, pero 

sin agredir a las otras personas, pero como somos ticos, a veces ese ser asertivos es ser muy 

directo y entonces cae mal, o a veces la persona se resiente porque no está acostumbrada que 

le digan las cosas de frente. 

 

Cuenta una historia personal en la que, trabajando en una empresa holandesa, uno de los 

gerentes, que era ya reconocido por ser muy directo, la llamó y escucharlo hablar se le salió 

una lágrima, entonces la secretaria le consultó qué le había dicho el jefe, y ella le dijo que 

nada, que todo lo que le dijo tenía razón.  

 

Yo agradecí que el señor me dijo cosas que, por ejemplo, unos reportes que tenían que salir 

y siempre salían sobre la hora en lugar de estar tiempo y una serie de recomendaciones que 

él como Gerente General de la empresa veía que nosotros en Tecnologías de Información 

deberíamos de mejorar, ustedes no saben cómo yo aprendí ese día con él y con esta empresa, 

y con esos gerentes holandeses, que tuve como cuatro y cada uno era diferente en su forma 

de ser, pero todos eran directos.  Era una empresa que tenía oficinas en diferentes partes de 

Centroamérica y los otros centroamericanos se burlaban de los ticos, de los tiquillos nos 

decían porque éramos los chineados, los que no nos gustaba que nos digieran las cosas de 

frente, pero si nos encantaba eso sí alardear de lo bueno que éramos. 

 

Me parece que este es un tema muy importante en la vida de cualquier persona, no solo 

funcionario sino de la vida de cada uno.  Cuántas veces, talvez por querer corregir a un hijo, 

por ejemplo, le damos mil vueltas para decirle al chiquito que se porte bien, le aguantamos 

berrinches, que se tiren al piso, cuando lo que necesitaba era corrección ¿Por qué?, porque le 

damos vuelta y vuelta, y talvez ni siquiera llegamos al punto que queríamos llegar y así nos 

comportamos en todos los ámbitos donde vamos: en la casa, en la iglesia, en el trabajo, en la 

comunidad; y muchas veces las cosas no nos salen por eso, porque talvez uno tiene la 

expectativa, pero cuando se lo dicen a otra persona no es suficientemente asertivo o asertiva 

y entonces las personas piensan que todo está bien, por ejemplo las evaluaciones de los 

funcionarios, se dice que un funcionario es un ineficiente, pero se revisa la calificación y todo 

bien, entonces cómo espera que la persona haga su trabajo mejor si las calificaciones todas 

son excelentes; y lo que dicen es, es que si le pongo una nota menos entonces tengo que 
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justificar, justifique; que después me cae el sindicato.  Entonces esa cultura de pobrecito el 

tico nos tiene como país como estamos hoy, que no aceptamos que nos digan las cosas como 

son y con respeto. 

 

Manifiesta la señora Fanny Robleto: 

De hecho, el tema de la comunicación yo creo si es un problema en general; en terapia uno 

ve mucho el problema de que las personas no pueden hablar de frente muchas cosas, ni 

siquiera con las parejas, llegar y decir “mira me molesto que hicieras tal cosa”, cuesta y de 

ahí en adelante a hijos, a familia, en trabajo, “no me gusta que se haga de tal forma, me 

gustaría que se hiciera esto”, cuesta; entonces es algo desgraciadamente muy interiorizado a 

nivel cultural.  Las redes sociales abren una puerta para que se pueda hablar y decir muchas 

cosas desde el anonimato, puede ser que tenga mi foto y mi nombre, pero yo simplemente 

puedo desconectarme y no sé qué más dijeron de mí, entonces yo me atrevo a describir y a 

decir un montón de cosas desde una parte cómoda donde no le estoy diciendo de frente y 

entonces ahí sí, pero es algo que está muy interiorizado a nivel cultural y yo creo que tiene 

que ver más bien con evitar el conflicto; un profesor en la universidad decía que el tico no es 

pacífico es pasivo, o sea es que simplemente de entrada va evitar el conflicto. 

 

Indica la señora Urania Chaves: 

Este tema me hace reflexionar de cómo somos de delicados los ticos, como estamos 

acostumbrados a adornar lo que se dice; recuerdo yo que en educación a la hora de abordar 

un tema para no decirlo directamente a la persona se hace un estudio de caso, y se lleva un 

estudio de caso que allá en una escuela tal, un docente no planeaba las clases, por ejemplo, 

para tratar que hay algunos compañeros que no están planeando las clases, ese es un ejemplo 

recordando de cómo se utilizan algunas estrategias metodológicas para decir las verdad, para 

que la gente haga esa meta de reflexión, reflexione y se haga preguntas, pero alguna gente 

no es capaz de hacerse esas preguntas ni esa autorreflexión y la vida sigue igual,. 

 

También hay gente que a la hora de comunicarse a veces confunden el ser directo con el ser 

grosero; yo siempre aprendí a la hora de trabajar con equipos que uno las felicitaciones las 

tiene que dar en público si están bien, pero las llamadas de atención en privado para no dejar 

en evidencia a nadie, tuve un director que hacia las regañadas delante de todos y la gente 

súper ofendida empezaba a sufrir de presión alta, acoso, la gente se enfermaba y entonces lo 

que hacia la gente era pedir un traslado.  Me acuerdo que una persona me dijo, cuando usted 

sea directora, siendo yo muy jovencita, lleve siempre un cuaderno y usted se sienta hablar 

con la persona y usted lleva los puntos que va tratar y sea directa, usted le va decir, hoy los 

puntos en la agenda son A, B y C, y vamos hablar de eso, que tiene que decir usted de llegar 

tarde a la escuela y entonces uno le hacia la pregunta a la persona para que la persona 

empezara a reflexionar, no decir, llegaste tarde, para que no se sintiera señalada, anótelo y 

dentro de los temas, que la persona sea la que diga “sí yo he estado llegando tarde”, que sea 

la persona la que reconoce. Después de la conversación nos sentábamos y llegábamos 

algunos acuerdos y firmábamos, firmaba la persona y firmaba yo, entonces en ese libro diario 

de atención, nosotros lo llevábamos cuando se conversaban algunos temas, algunos 
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compromisos que tenía los colaboradores en la institución y entonces al final del año uno 

nada más revisaba para verificar si se cumplió con todos los compromisos que adquirió y se 

calificaba, si por ejemplo, podía tener 3 errores se ganaba un excelente, porque también los 

ticos tenemos eso, excelente puede ser que no esté bien hecho, que este casi bien hecho, por 

eso yo recuerdo, el señor Leonardo Garnier escribió un libro que decía “Costa Rica un país 

subdesarrollado casi exitoso”, ese casi exitoso es exactamente ese punto, eso que nos hace 

falta y yo creo que ahí es donde tenemos que despegar, tenemos que arrancar, ¿Por qué?, 

porque le dábamos vueltas a las cosas, no somos directos y si alguien es directo y dice: eso 

está malo, usted se sintió súper ofendido y dice: como este viene a decirme que está malo, si 

yo lo hecho bien, todo mundo me ha dicho que está bien, que esta maravilloso, entonces ya 

me siento perseguía por esa persona, lo tomamos como algo personal y talvez no sea personal, 

talvez sea que también nosotros debemos tener esa disposición, esa apertura para aceptar los 

comentarios.  Yo creo que no nos han formado para aceptar los comentarios de la otra 

persona, sentarnos, revisar, hacer un análisis, decir: mira por algo me lo dijo, yo tengo que 

mejorar y hay algo bien importante, todo proceso es mejorable, hoy usted puede tener una 

calificación de 98.5, pero todo proceso es mejorable. 

 

Comenta el señor Gerardo Villalobos: 

Para los ticos en realidad es bastante difícil entendernos, entender y darse a entender, y se 

dan un montón problemas relacionados con la comunicación por la falta de sinceridad en 

algunos momentos, y también por tener sinceridad en otros.  Yo creo que las conversaciones 

en muchos momentos se vuelven un poco más enredadas porque hay que acomodarlas a la 

conveniencia de muchas de las personas que estén alrededor para poder continuar un dialogo, 

quizás cuando alguien se atreve a conversar algo diferente a lo que está pactado y habla con 

la verdad y a los demás no les gusta eso, ocasiona algo que no agrada y se vuelve un 

problema; sí creo que la sinceridad es muy importante, expresar la verdad es muy importante 

en una comunicación y aunque cause molestia lo ideal es la sinceridad, la discusión para 

muchos y que no la permitan pues tendrán que aceptarla y por la misma conveniencia, 

muchos no aceptan e interrumpen cuando alguna de las personas que están en un dialogo sale 

con una cosa que no es de la conveniencia o el gusto de los demás, entonces interrumpen, 

callan o dicen que no hable más, que están ofendiendo, pero eso es conveniencia para poder 

terminar un dialogo a beneficio de los demás. 

 

Expresa el señor Felipe Díaz: 

Yo en posición de auditoria, se da mucho esta situación, nosotros llegamos a empresas como 

auditores externos y se encuentran muchos problemas en la empresa, por ejemplo, yo llevé 

la auditoria de una empresa y mi diagnóstico fue que en seis meses iba a quebrar si no 

cambiaban la situación y el gerente me decía, yo no le puedo decir eso a los dueños, porque 

si no me va a caer a mí la responsabilidad; claro, es suya la responsabilidad, pero a uno como 

profesional también lo ponen como entre dicho, entre la espada y la pared, a no decir las 

cosas cuando tienen que decirse y asumir la responsabilidad de decirle a las personas que 

tienen que asumirlas; son situaciones de la vida que yo no voy a perder mi puesto por su 

culpa, ni nada de eso.  Igual ha pasado en el ambiente de nosotros con los vendedores, cuando 
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hay que dar una información, es más fácil ser directos y no andar dándole vueltas al asunto 

y no decir las cosas cuando son y como son, no es que el golpe va ser más duro, sino para 

que se vaya aplanando el terreno para que las cosas sean más sencillas.  

 

Indica la señora Marilyn Solano: 

Yo no me atrevo a decir que seamos chineados o no, sino que es parte de la idiosincrasia del 

costarricense; siento que el tico es como muy diplomático y creo que es como una reacción 

ante diferentes actitudes o acciones de las personas con las que usted diariamente está 

tratando, eso también depende del ambiente, incluso laboral, yo he estado en lugares en donde 

la gente es muy sincera, por ejemplo, en la parte de la academia, yo sí he tenido experiencias 

en que la gente muy respetuosamente porque tampoco se trata de humillar, de resaltarme 

haciendo quedar mal a los demás, entonces depende como se diga, porque hay gente talvez 

prepotente o la intensión es crucifíquenlo, por eso digo, depende del ambiente laboral en el 

que uno este; de los lugares en que he estado si la persona admite que se equivocó, más bien 

lo que se pretende es que esa persona, entre todo el equipo, se ayude, pero cuando la persona 

usted le llega y le dice algunas cosas que yo considero que no están bien y lo quieren 

acribillar, entonces uno dice, mejor me callo para evitar contiendas o algunas diferencias.  

Entonces no es que uno no sea sincero, es que las condiciones lo obligan a uno a veces mejor 

callar, obviamente cuando usted calla, pero sabe que no tiene consecuencias negativas para 

la institución, es como por un tema de relaciones. 

 

Creo que también es un tema de crianza, yo a mis hijos les he dicho, las cosas se dicen con 

respeto, fíjese por qué dice las cosas y la finalidad es de mejorar no es maltratar. 

 

Yo no digo que el tico es chineado, creo que a veces la situación, la circunstancia, lo obligan 

a uno ser un poco precavido, yo creo que lo he tratado de decir en muchas ocasiones, cuando 

yo quiero ver el asunto de algún compañero colaborador, pero cuando veo todas las 

evaluaciones dicen 100, pero que voy a hacer yo, no puedo hacer nada porque entonces 

termina uno en otros procedimientos legales, entonces que tiene que hacer uno, calladito más 

bonito, pareciera ser que la posición, la tendencia o el clima organizacional es, cállese y 

obedezca, eso es lamentablemente lo que he percibido. 

 

Señala la señora Marcela Sánchez: 

Yo concuerdo por supuesto con lo que dice el podcast, y concuerdo con todos los comentarios 

que ustedes han hecho y es una realidad; nosotros tenemos eso bastante arraigado no ser 

directos a la hora de expresar los sentimientos, a la hora de expresar emociones y a la hora 

de comunicarnos, no somos directos y hay entornos o relaciones en las cuales es más 

complicado serlo y una de ellas lógicamente es cuando uno está en una relación laboral, pero 

sobre todo cuando uno está en una relación laboral en el sector público, entonces es bastante 

complicado el no poder comunicarse directamente, sobre todo porque a veces lo es lo mismo 

que en el sector privado donde una jefatura puede expresarse de esa manera y puede tomar 

alguna acción, si por ejemplo no tuviera una respuesta efectiva, en el sector público es 

bastante complicado, entonces todos los que estamos inmersos en este, hemos sentido que si 
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somos tan claros y directos talvez no tenemos, de la coyuntura o de la cultura organizacional 

y a veces ni de la misma normativa, un apoyo para poder cambiar de esa comunicación no 

tan asertiva, no tan clara, y no tan fluida, a una comunicación más fluida, y nos pasa no 

solamente en este entorno, sino en todos los entornos, no somos claros y cuesta mucho, y en 

el momento que usted es claro a veces choca con pared y tiene que dejar de hacerlo sino 

talvez saber asimilar esa devolución que uno tiene que a veces no es tan placentera, y nada 

más les pongo un ejemplo, recuerdo una de las primeras reuniones de personal que hicimos 

en el gimnasio de la institución, ahí a veces yo apoyaba con algunas consultas de orden 

jurídico a los señores gerentes, que a ellos les hacían la consulta y yo los apoyaba cuando 

ellos lo requerían, y me parece que en algún momento cuando empezaron a preguntar con 

respecto al tema de las 44 horas y el tema de la dedicación exclusiva y otros temas, yo les 

dije que la Junta iba a hacer lo que legalmente procedía y lo que satisfacía el interés 

institucional y que no iba a hacer, por lo menos de mi parte, yo no iba a recomendar nada que 

fuera para satisfacer los intereses personales o los intereses de los trabajadores, sino lo que 

legalmente correspondía; cuando se hace la evaluación de esa actividad y se evalúa a las 

personas que participaron, la retroalimentación que yo recibí fue que yo era muy grosera 

contestando las preguntas de los funcionarios, porque yo dije eso y esa fue la 

retroalimentación que recibí, que yo tenía que dejar de ser un poco grasera a la hora de 

contestar, entonces yo dije bueno tendré que decir lo mismo, pero con flores, será para que 

no se sientan talvez ofendidos o demás, pero eso es una experiencia que yo me lleve y aun 

así, estoy clara que lo que la Junta tiene que hacer y lo que hay que hacer es lo que legalmente 

procesa y corresponda, y he tratado hasta donde es posible de seguir una línea de esa manera. 

 

Todos nosotros tenemos esa razón o esa espinita o eso de no ser directos, y yo creo que el 

que diga que no es así desde el punto de vista de ser costarricense, porque nos han criado en 

ese entorno, nos hemos desarrollado en ese entorno, mentiría el que diga que nunca ha estado 

en una situación de esas o que es súper directo al decir las cosas, nos puede costar, como 

costarricenses mucho, como personas ya adultas, bastante; pero nunca es tarde para empezar 

y retroalimentarnos en esto y tratar de mejorar las cosas que ya mil y una vez posiblemente 

nos han hecho ver propios y extraños. 

 

Señala el señor Arturo Ortiz: 

Me quedo con lo que decía la señora Marcela Sánchez al final, en relación a que es un aspecto 

de educación que no recibimos, me parece que es un tema que lo asemejo al acento que 

nosotros no percibimos, o sea nosotros cuando vamos a otros lugares dicen que nosotros 

tenemos un acento que nosotros no percibimos porque siempre lo hemos escuchado, yo creo 

que este tema es algo que viene con nosotros y es lo que siempre hemos visto y hemos 

aprendido, porque nadie nos ha dicho lo contrario; yo me declaro culpable de eso, o sea de 

ser así, yo soy así en ciertas ocasiones, pero si me sucede mucho que cuando tengo algo que 

decir que no me gusta generalmente no lo digo, y eso me ha causado muchos problemas y de 

algunos años, no muchos para acá, yo había decidido tratar de comunicar como me siento 

casi que en el momento, porque si algo me hace sentir mal, decir, me hiciste sentir mal o he 

dicho, por ejemplo, a alguno de mis hijos, te voy a decir cómo me siento, no quiero que me 
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contestes nada porque no es un diálogo, nada más quiero que sepas como yo me siento, no 

que te justifiques ni yo justificarme, nada más quiero que sepas como yo me siento, eso es 

todo; porque básicamente lo que hemos aprendido es lo contrario, hemos aprendido y visto, 

talvez no deliberadamente, entonces para mi es algo bastante novedoso, de hecho que me 

parece que uno si debe practicar con mucho cuidado, porque si es algo que no manejamos 

muy bien, que algo nuevo para mí, voy a tener que tener cuidado, porque si he conocido 

personas que le dicen a uno cuatro cosas y siempre pongo por ejemplo la famosa frase esta 

de que “con el debido respeto” y le faltan al respeto a uno, entonces mejor no le dijeran, con 

el debido respeto. 

 

Acota la señora Presidenta: 

O a veces es, con el debido respeto y en realidad están siendo asertivos, pero ponen esa frase 

de frente como para que no se enoje, no sienta que me estoy yendo encima, entonces pongo 

esa frase adelante como para prevenirlo. 

 

Añade el señor Arturo Ortiz: 

Sí creo que es muy importante, pienso que nos deberían de enseñar, que es un tema que si 

queremos ponerlo en práctica aquí en la Junta de Protección Social debe de hacerse con 

capacitación por personas que sepan enseñar eso, porque no es tan fácil como parece. 

 

Comenta la señora Presidenta: 

De hecho, en el curso de habilidades blandas, ese era uno de los temas, como hablar de forma 

asertiva, o sea que asertivo no es ser grosero, es decir las cosas de frente, directo, pero de 

una forma cándida y clara, porque no es lo mismo decirle: mira sí estuvo muy bien tu 

presentación, pero tal y tal cosa, al final ese pero tal y tal cosa era malísimo y entonces usted 

se queda con que me dijo que estuvo muy bien y resulta ser que el mensaje no fue claro, 

entonces mejor decir, yo te diría que para mejorar hicieras A,B y C, entonces usted ya le está 

diciendo a la persona que es lo que usted esperaría; pero como dice el señor Arturo Ortiz, es 

algo que tenemos que aprender, es algo que necesitamos desarrollar. 

 

 

CAPÍTULO III. APROBACIÓN DEL ACTA ORDINARIA 58-2021 

ARTÍCULO 3. Lectura y aprobación del Acta Ordinaria 58-2021 

Se procede con la revisión del acta ordinaria No. 58-2021. Se aprueba sin observaciones de 

fondo 

 

ACUERDO JD-712 

Se aprueba el acta de la sesión ordinaria No. 58-2021 del 04 de octubre de 2021. ACUERDO 

FIRME 
 

Ejecútese  
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CAPÍTULO IV. ACTIVIDAD DE RECONOCIMIENTO A DOÑA CHICA DE LA 

UNIDAD DE CUIDADOS PALIATIVOS DE SAN ISIDRO DE HEREDIA 

ARTÍCULO 4. Actividad de reconocimiento a doña Chica de la Clínica de Cuidados 

Paliativos de San Isidro de Heredia 

Se incorporan a la sesión la señora Francisca Elizondo Sánchez (Enfermera), conocida 

como doña Chica; el señor Daniel Espinoza Vargas (administrador) y la Dra Jennifer 

Castro Tenorio (Médico de la Asociación de Cuidados Paliativos de San Isidro de Heredia. 

 

La señora Presidenta da la bienvenida a los invitados. 

 

Comenta que ella presentó ante Junta Directiva el informe sobre la entrega de un microbús 

a la Unidad de Cuidados Paliativos de San Isidro, ese día de la entrega contaron una historia 

muy interesante de “doña Chica”, porque ese microbús llegó para solventar una necesidad 

de la organización donde “doña Chica” por mucho tiempo puso su vehículo a disposición 

para poder hacer todo el trabajo que se hace regularmente en la organización para poder 

atender a las personas que más lo necesitan, estando en esa etapa tan crítica de sus vidas; esa 

historia se le comentó a los señores y señoras directores y directoras sobre esa labor 

encomiable que realiza “doña Chica”. 

 

Presenta un audio transmitido por el programa de radio Panorama, sobre “doña Chica”. 

 

Indica la señora Presidenta que la Junta Directiva quiso hacerle un homenaje a “doña Chica” 

por esa labor tan encomiable que ha realizado en la comunidad, extendiéndole un recuerdo.   

Le hace entrega como reconocimiento un diseño ampliado personalizado.  

 

La señora Francisca Elizondo expresa su agradecimiento.  

 

La señora Urania Chaves indica:  

Quiero darle las gracias porque personas como ustedes, como “doña Chica”, permiten que 

la Junta llegue a las poblaciones que más necesitan el apoyo, aquellas poblaciones para las 

cuales fue creada la Junta, para atender personas en vulnerabilidad; cuando dicen “Junta de 

Protección Socia, para hacer el bien”, nosotros podemos trabajar para buscar cómo generar 

esos recursos, pero en realidad nosotros damos el aporte, pero al final los que hacen ese bien, 

los que están cerca de las personas que necesitan son organizaciones sociales como la de 

cuidados paliativos, que están cerca de personas que están prontas a dejar a sus familias, en 

una etapa final de sus vidas, en una etapa tan difícil, pero ahí es donde aparecen personas 

como ustedes, como “doña Chica” que logran que esa visión de la Junta de hacer el bien, se 

materialice. Doña Chica, usted es una persona ejemplar, trabajando tantos años para el 

Hospital San Juan de Dios y luego por su vocación, por su amor a lo que hace, decir, tengo 

una vocación, tengo unos dones que Dios me dio y voy a servir, y ha ido más allá, entonces 

es un gran ejemplo para todos, para el país, para los jóvenes, para los adultos, para las 

organizaciones sociales, pero sobre todo muchas gracias por hacer el bien, que es el lema de 

esta gran institución que es la Junta de Protección Social.  
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Los señores directores y señoras directoras comparten un pequeño refrigerio con los 

invitados. 

 

Se retiran de la sala de sesión los invitados de la Unidad de Cuidados Paliativos.  

 

 

CAPÍTULO V. INFORME SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES 

 

ARTÍCULO 5. Recursos para las organizaciones sociales 

Indica la señora Presidenta que hay un tema que quiere ver en la próxima sesión, explica que 

la semana pasada tuvo una reunión con una organización social a raíz de un diputado que 

solicitó la reunión, porque estaba muy preocupado por la continua caída, así fue como lo 

manifestaron, de los recursos de la Junta a esa organización. 

 

En la reunión estuvo presente la señora Greethel Arias y la trabajadora social Jessica Chaves, 

que es quien atiende esa organización. Se les recordó cómo es que funciona el tema de las 

transferencias a las organizaciones sociales, que dependen de los ingresos que se generen 

por las ventas de las loterías y no es que se les quiera asignar más o menos, sino que es la 

realidad lo que reciben. 

 

Ellos comparan las transferencias con la situación antes del Covid y son sustancialmente 

menores. Además, hablaban de la situación país y que no podían realizar actividades para 

generar recursos propios.  

 

Señala que es importante realizar el ejercicio que se había hecho el año pasado con las 

organizaciones para entender, en primera instancia, cuál es el monto mínimo que las 

organizaciones necesitan para subsistir y si en realidad estamos generando esa cantidad de 

recursos. Además, me parece que también hace falta preparar a las organizaciones para el 

manejo de esos fondos, de manera que cuando hay un mes que reciben más recursos que 

otros meses, hagan una reserva para aquellos meses en que reciben menos. 

 

Señala la señora Marcela Sánchez que es de su conocer que el contacto, la atención de 

consultas y las capacitaciones a las organizaciones, dirigidas precisamente, entre otros, a 

estos temas, son recurrentes, siempre que se reúnen con las organizaciones siempre son las 

mismas preguntas con respecto al presupuesto, puede ser un tema de planificación, pero se 

podrían también buscar otras estrategias.  

 

Ampliamente comentado el tema, se dispone: 

 

ACUERDO JD-713 

a) Se solicita a la Gerencia Desarrollo Social preparar un material audiovisual para 

capacitar a las organizaciones sociales, en relación con el manejo de los recursos, 
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presupuesto, flujo de efectivo, etc; con el fin de mejorar la gestión de sus finanzas y que 

administren de la mejor manera los recursos que les transfiere la JPS. 

 

Asimismo, utilizar un mensaje recordatorio en cada correo que se les envíe a las 

organizaciones sociales, relacionado con el buen uso de los recursos financieros que le 

transfiere la JPS, en el que se les haga referencia del material audiovisual indicado. 

 

Plazo de cumplimiento: a partir de noviembre, 2021. 

 

b) Se solicita al Comité Corporativo de Gestión Social dar seguimiento mensual a esta 

solicitud e informar al respecto a la Junta Directiva. 

 

ACUERDO FIRME 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social y al Comité Corporativo de Gestión Social. 

Infórmese a la Gerencia General y al Departamento de Gestión Social 

 

 

CAPÍTULO VI. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS POR LA 

JUNTA DIRECTIVA A LA GERENCIA GENERAL 

ARTÍCULO 6. Avance sobre contrataciones relacionadas con acuerdos de Junta 

Directiva  

 

La señora Marilyn Solano realiza la siguiente presentación: 
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Indica la señora Solano que, con respecto a la contratación del edificio, conversando con el 

señor Rodrigo Fernández, él le indicó que iba a recortar algunos recursos de esta 

contratación para este periodo y que él no sabía que esa contratación se requería para este 

año. Se le informó al señor Fernández que esa contratación se requería para este año y en 

ese sentido era necesario disminuir los tiempos planteados en el cronograma propuesto para 

ese proceso. 

 

Indica la señora Presidenta que esa es la idea y que precisamente por eso se solicitó la 

contratación del gestor de proyectos que colaborar con ese proceso.  

 

Señala la señora Marcela Sánchez que el cronograma que se está presentando no está 

considerando recursos y es una licitación pública; una licitación pública contempla recursos 

de objeción ante la Contraloría General de la República y en contra del acto de adjudicación.  

 

Manifiesta el señor Gerardo Villalobos que en las reuniones de la comisión de edificio se 

ha hecho énfasis en la importancia de que estas contrataciones se tramiten de la forma más 

rápida posible y de la urgencia que se tiene para que en el menor plazo posible se pueda 

contar con el gestor.  

 

Señala el señor Arturo Ortiz que, con respecto al gestor, en Comisión de Edificio se informó 

que había una sola oferta y estaba por adjudicarse, no obstante, el señor Roberto Carazo, 

abogado de la Asesoría Jurídica hace una serie de objeciones, muy razonables, con respecto 

al tema de pago del gestor. Cuando llegó la respuesta de la Contraloría General de la 

República, yo hice la consulta de cómo quedaba el tema del gestor en virtud de que la CGR 

había rechazado la compra directa, en ese momento la señora Esmeralda Britton manifestó 

que ahora se hacía igual o más necesaria la figura del gestor para la contratación; en la 

siguiente reunión de la comisión de edificio nos informó el señor Rodrigo Fernández que 

Recursos Materiales estaba indicando que no era conveniente adjudicarle al único oferente, 

debido a que habían muchos elementos del cartel, que estaban relacionadas con la compra 
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del edificio, compra de lote con edificio y ahora el panorama se abría a otras opciones, como 

compra de lote sin edificio, compra de lote con edificio, compra de lote con estructura a 

demoler; recordé lo que se había dicho de que el gestor era muy importante, entonces insistí 

en el tema, les hice la siguiente observación, si Recursos Materiales por escrito nos indica 

que efectivamente es imposible continuar con la contratación del gestor, o que si hay alguna 

manera de hacerlo, se hace; inmediatamente a los pocos días, Recursos Materiales respondió 

que no era posible, que estaban demasiado ligados los carteles y que entonces hay que 

empezar de nuevo con el cartel del gestor de proyectos y esa contratación se declaró desierta 

por el interés público.  

 

Indica la señora Marcela Sánchez que efectivamente el objeto contractual que se le iba a 

solicitar al gestor variaban de manera importante, porque no es lo mismo gestar un tema de 

compra de lote construido y lo que implicaba eso a empezar de cero; se planteó la alternativa 

de mantener todo el proceso de contratación, incluso esa oferta, por el principio de 

conservación de los actos que hay en la contratación pública, y hacerles cambios a las 

especificaciones, pero ahí el riesgo que se presentaba era que eventualmente otros oferentes 

bajo otras especificaciones técnicas, hubieran o no hubieran participado, entonces nos 

corríamos el riesgo de que se cuestionara que una vez la contratación lista para adjudicar se 

le hicieran cambios al objeto contractual y ellos no pudieran participar. 

 

Se comenta ampliamente el tema y se le solicita a la Gerencia General darle seguimiento 

también a la contratación del gestor.  

 

Con respecto, al tema del call center consulta la señora Presidenta si no se va a realizar 

gestión de cobro.  

 

Indica la señora Marilyn Solano que va a consultar sobre este tema.  

 

Señala la señora Presidenta que señala la señora Marcela Sánchez en el chat, que podría ser 

porque esa función no está en el objeto contractual.   Sugiere que podría hacerse unas 

cuantas llamadas para recordar los métodos de pago, así como incluir en los tiempos de 

espera, mensajes recordatorios sobre los métodos de pago, incluso de las distintas 

promociones que lance la Junta. 
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CAPÍTULO VII. TEMAS ESTRATÉGICOS 

Indica la señora Presidenta que el tema “Estrategia para atraer vendedores ilegales al lado 

de la JPS” no va a poder ser abordado en la sesión del día de hoy, debido a que la 

expositora no se podía unir a la reunión. 

 

Se incorpora a la sesión la señora Karen Gómez Granados, en calidad de gerente a.i. de la 

Gerencia de Producción y Comercialización.  

 

ARTÍCULO 7. Oficio JPS-GG-1411-2021. Promociones diversas 

Se presenta el oficio JPS-GG-1411 del 08 de octubre de 2021, suscrito por la señora Marilyn 

Solano Chinchilla, Gerente General, en el que indica: 

 

Para conocimiento y valoración por parte de Junta Directiva, me permito remitir oficio 

del Departamento de Mercadeo con el “Informe de Estudio Promociones de la Junta 

de Protección Social”, realizado entre el 09 y 20 de abril del 2021. 
 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GPC-MER-IDP-175-2021 del 06 de octubre de 2021 de las 

señoras Karen Gómez Granados, Jefe a.i Departamento de Mercadeo y Evelyn Blanco 

Montero Gerente de Producción, Comercialización, en el que indican: 

 

En atención al oficio de referencia mediante el cual la señora Esmeralda Britton González 

propone que se evalúe una propuesta para motivar la vacunación a nivel nacional en alianza 

con la CCSS, es importante que se defina el objetivo de la misma, dado que conocedores de 

que la misión institucional es contar con recursos que permitan generar utilidades a las 

organizaciones de bienestar social, se considera que debe ligarse a la compra de algún 

producto, lo cual no tendrá el impacto deseado en temas de incremento de vacunación. 

 

Adicionalmente, si el objetivo es motivar la vacunación, se considera que se tendría un mayor 

impacto si no se liga a la compra de algún producto, sin embargo, realizar este tipo de iniciativas, 

da apertura a qué se solicite a la Institución utilizar recursos del superávit, aspecto con el cual 

ya la Institución ha colaboradora con la Comisión Nacional de Emergencias en 600 millones 

de colones, entre otros aportes y acciones, lo cual, no sería acorde a la misión institucional, ya 

que no permiten la generación de recursos para las organizaciones sociales que atienden los 

sectores más vulnerables de la sociedad costarricense. 

 

En virtud de lo anterior, se presentan dos propuestas con la finalidad de ser valoradas por la Junta 

Directiva, con los pros y contras: 

 

Propuesta campaña de sorteos para motivar vacunación sin compra de producto 

 

Establecer una alianza con las CCSS, para motivar la campaña de vacunación con la población 

mayor de 18 años en Costa Rica, la propuesta sería que la Junta patrocine una dinámica con 

premiación, en donde las personas que se vacunen participen en una promoción de sorteos con 

la información brindada por la CCSS de las personas vacunadas con al menos la primera dosis. 
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La propuesta sería realizar 4 sorteos semanales entre las personas que se vacunen con la 

primera dosis contra el Covid-19, para lo cual, cada semana la CCSS debe remitir a la Junta 

un corte oficial de las personas que se vacunaron en el plazo que se establezca. 

 

Por tanto, es de vital importancia contar con un enlace de dicha institución que suministre esa 

información oficial de manera formal. 

 

Se propone realizar un sorteo de 20 premios de ₡1.000.000 (un millón de colones) cada 

semana, para un total de 80 premios en toda la promoción de la campaña de vacunación. 

 

Los recursos para desarrollar esta campaña, según lo externado en el oficio de referencia 

podrían ser tomados del superávit de la institución, para lo cual otras instancias administrativas 

competentes deben analizar la factibilidad, por cuanto no iría ligada a ningún producto del 

portafolio. Ya que ligarlo a un proceso de compra o activación podría impactar negativamente 

el espíritu de la campaña de motivar la vacunación. 

 

Estadísticas de vacunación en Costa Rica: 

 

Gráfico Nº1 

Evolución de cantidad de personas que recibieron al menos una dosis de vacuna          

contra el Covid-19 

 

 
Fuente: CCSS 
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Gráfico Nº2 

Cantidad de Personas por segmento de edad que recibieron al menos una dosis 

de vacuna contra el Covid-19 

 

 
 

 
Fuente: CCSS 
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En los gráficos anteriores se muestra el comportamiento y las estadísticas de vacunación que 

se han presentado en Costa Rica al 4 de octubre del 2021, se puede apreciar que se han aplicado 

más de 5.760.293 dosis de vacunas. 

 

 

Gráfico Nº3 

Estadísticas de personas vacunadas contra el covid-19 

 

 

Fuente: CCSS 
 

El gráfico anterior se puede analizar que un 67,21% de la población ha recibido al menos la 

primera dosis de la vacuna contra el Covid-19 y que un 44,36% ya tiene las dos dosis. 

 

Pros y Contras 

 

Pros: 

 Motivar la vacunación contra el Covid-19, entre la población pendiente de vacunarse. 

 

 Esta campaña podría fortalecer la imagen de la Junta, por la iniciativa de apoyar este  
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proceso de vacunación de tanta importancia a nivel Nacional. Al ser la primera 

organización del país en incentivar la vacunación con entrega de premios atractivos. 

 

 

Contras: 

 Se depende de la información que oportunamente debe ser proporcionada por la CCSS a 

la Junta. 

 Esta propuesta no impactará en el crecimiento de venta o utilidades para la Junta, debe 

visualizarse como un patrocinio a la campaña de vacunación liderada por la CCSS y el 

Ministerio de Salud. 

 Los recursos para desarrollar esta propuesta no pueden ser tomados del Fondo de 

Premios Extras, por cuanto no estará asociada a la venta de ningún producto. 

 La Institución no cuenta con recursos presupuestados para establecer una campaña 

publicitaria para dar a conocer esta iniciativa. Por lo que, se necesitaría buscar alianzas 

con medios de comunicación que ayuden a divulgar dicha campaña. 

 Se analiza que el 67% de la población ya ha sido vacunada con al menos una dosis, por 

lo que, tomando como referencia los datos suministrados en este oficio, la mayor 

cantidad de la población que falta por vacunarse es la población menor de edad. La 

cual es la población que no puede participar en estos sorteos propuestos. 

 Esta promoción estaría dirigida al 21% de la población de 20 y 39 años, es decir a 366 

mil personas y al 13% de la población de 40 a 57 años, o sea a 145 mil personas, que 

no han recibido ninguna de las dosis de la vacuna. 

 

 

Propuesta campaña de sorteos para motivar vacunación a través de la                                                                      compra 

de productos  

 

La propuesta sería realizar 4 sorteos semanales entre las personas que se vacunen con la 

primera dosis contra el Covid-19, y activen en el APP JPS A SU ALCANCE al menos dos 

fracciones de Lotería Popular Chances de los sorteos que se realicen durante cada semana. 

Se propone este producto, dado que es conocido que cuando sale a la venta el Gordo 

Navideño, las ventas de los otros productos presentan disminución. 

 

Se propone realizar un sorteo de 20 premios de ₡1.000.000 (un millón de colones) cada 

semana, para un total de 80 premios en toda la promoción de la campaña de vacunación. Para 

hacerse acreedor del premio, las personas deben presentar el certificado del código QR que 

proporciona el Ministerio de Salud, para lo cual se recomienda realizar una alianza con dicho 

Ministerio, que permita validar que es un certificado válido, con la finalidad de evitar 

posibles plagios. 
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Los recursos para desarrollar esta campaña, se propone sean tomados del fondo para premios 

extra. 

 

Pros: 

 Motivar la vacunación contra el Covid-19, entre la población pendiente de 

vacunarse. 
 

 Esta campaña podría fortalecer la imagen de la Junta, por la iniciativa de 

apoyar este proceso de vacunación de tanta importancia a nivel Nacional. 

Al ser la primera organización del país en incentivar la vacunación con 

entrega de premios atractivos. 

 

Contras:  

 La Institución no cuenta con recursos presupuestados para establecer una 

campaña publicitaria para dar a conocer esta iniciativa. Por lo que, se 

necesitaría buscar alianzas con medios de comunicación que ayuden a 

divulgar dicha campaña. 
 

 Se analiza que el 67% de la población ya ha sido vacunada con al menos 

una dosis, por lo que, tomando como referencia los datos suministrados en 

este oficio, la mayor cantidad de la población que falta por vacunarse es la 

población menor de edad. La cual es la población que no puede 

participar en estos sorteos propuestos. 
 

 Esta promoción estaría dirigida al 21% de la población de 20 y 39 años, es 

decir a 366 mil personas y al 13% de la población de 40 a 57 años, o sea a 

145 mil personas, que no han recibido ninguna de las dosis de la vacuna, 

quienes además de contar con la vacuna deben realizar la compra de 

producto y activarlo, por lo cual, no se espera una cantidad importante de 

activaciones, dado que va dirigida a un pequeño porcentaje de la población. 
 

 Entre las personas que faltan por vacunarse se puede hallar un alto porcentaje 

de personas que no jueguen lotería o que ni siquiera conozcan o hayan 

escuchado de nuestros productos, impactando negativamente la promoción. 
 

 Al estar vigente en el mismo período la promoción del Gordo Navideño, se 

podría crear confusión en el comprador respecto a los productos que tiene 

que activar para cada promoción y presentarse el caso que las personas no 

entiendan que es válida para las personas vacunadas en el período 

establecido y una cantidad importante de premios no puedan ser otorgados, 

debido al incumplimiento de requisitos. 
 

 Al solicitársele a los ganadores un certificado de código QR podría impactar 

negativamente la promoción, por cuanto ante tal solicitud podrían declinar 
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de participar. 
 

 Se depende de la CCSS para validar los certificados de código QR para 

poder otorgar el premio a los ganadores, lo que provocaría un eventual 

deterioro del servicio al cliente al tener el ganador que esperar que su código 

sea validado, pues se dependerá de la disponibilidad de tiempo del 

funcionario de la CCSS 

 

La señora Karen Gómez realiza la siguiente presentación: 
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Indica la señora Gómez que, para la primera propuesta se requiere el criterio legal con 

respecto al uso de recursos del superávit para los premios de la promoción, en razón de 

que la propuesta no está ligada a la compra de productos, por lo tanto, no se puede utilizar 

los recursos del fondo de premios extras.  

 

Indica el señor Felipe Díaz que se podrían considerar a todas las personas vacunadas y no 

solo las que faltan por vacunar, además que no sea por medio de la app. 

 

Señala la señora Presidenta que la idea es promover que las personas se vayan a vacunar 

y que tal vez al final se pueda hacer un sorteo con todas las personas vacunadas.  

 

Recomienda la señora Urania Chaves que se revise la redacción porque dice que son 4 

sorteos semanales y pareciera ser que se harán 4 sorteos durante la semana, siendo que lo 

correcto es un sorteo por semanal durante 4 semanas.  Consulta por qué en los “pros” no 

se incluyó una proyección de los beneficios económicos que obtendría la Junta con esta 

promoción, en el caso de la propuesta 2, además de que considera que son muy pocos 

“pros” los que se indican. 
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Señala la señora Marcela Sánchez que el viernes recibió la consulta del Departamento de 

Mercadeo con respecto a la promoción, no se ha atendido y desconocía que se iba a ver 

en la sesión del día de hoy.  Recomienda considerar el tema del acceso de la información 

con respecto a las personas vacunadas, el interesado es el que tiene que suministrar esa 

información, porque es información que está en el expediente médico, si bien no es 

información que documente una condición de salud de la persona, por lo tanto, no sería 

una información sensible, sino una obligación, se está extrayendo del expediente médico 

de la persona. Con respecto a este tema, en razón del reciente decreto sobre la 

obligatoriedad de la vacuna para los empleados públicos, ya hay una serie de 

cuestionamientos de que lo brinde el interesado y no que lo pueda acceder en patrono y 

en este caso la Junta, sino que lo brinde el interesado de una manera voluntaria y libre y 

no haya cuestionamientos al respecto.  

 

Ampliamente el tema, se queda a la espera de contar con el criterio legal sobre los fondos 

para los premios propuestos para la promoción, con el fin de escoger la mejor propuesta.  

 

Se retira de la sesión la señora Karen Gómez.  

 

 

ARTÍCULO 8. Oficio JPS-GG-1423-2021. Vacaciones señor Olman Brenes Brenes, 

Gerente Administrativo Financiero 

Se presenta el oficio JPS-GG-1423-2021 del 11 de octubre de 2021, suscrito por la señora 

Marilyn Solano Chinchilla, Gerente General, en el que indica: 

 

Para valoración y aprobación por parte de Junta Directiva me permito remitir la 

propuesta de la Gerencia Administrativa Financiera, para la sustitución del señor 

Olman Brenes Brenes, debido al disfrute de sus vacaciones, según se detalla a 

continuación: 

 

 
 

Se aprueba lo solicitado. 

 

ACUERDO JD-714 

Conocido el oficio JPS-GG-1423-2021 del 11 de octubre de 2021, de la señora Marilyn 

Chinchilla Solano, Gerente General que adjunta el JPS-GG-GAF-890-2021 del 11 de 

octubre de 2021, suscrito por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo 

Financiero, se aprueba la propuesta para la sustitución del señor Olman Brenes Brenes por 

motivo de vacaciones, según se detalla a continuación: 
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ACUERDO FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: 18 de octubre de 2021 

 

Comuníquese a la Gerencia Administrativa Financiera y a la señora Mary Valverde Vargas. 

Infórmese a la Gerencia General y al Departamento de Desarrollo del Talento Humano 

 

 

ARTÍCULO 9. Oficio JPS-GG-1422-2021. Autorización de la inhumación del Sr. 

Carlos Ledezma Orozco 

Se presenta el oficio JPS-GG-1422-2021 del 11 de octubre de 2021, suscrito por la señora 

Marilyn Solano Chinchilla, Gerente General, en el que indica: 

 
Para conocimiento de ese órgano colegiado, se adjunta resolución de las trece horas del diez 

de octubre del dos mil veintiuno, en la que se autorizó la inhumación del Sr. Carlos Ledezma 

Orozco, cédula de identidad 1-0890-0382, funcionario de la unidad de seguridad de la 

Institución, en el Cementerio General.  

 

Lo anterior de acuerdo a lo establecido en el Reglamento para la Administración de los 

Cementerios a cargo de la Junta de Protección Social, Decreto Ejecutivo N° 21384-S, en su 

artículo 12.  

 

Es importante mencionar que la Gerencia de Desarrollo Social realizo el estudio 

socioeconómico correspondiente, que determino que, su entorno más allegado no 

cuenta con medios económicos para sufragar los gastos de una inhumación, además se 

considera el tema de salubridad pública. 

 

Se da por conocido el tema.  

 

Indica la señora Presidenta que es importante insistir, más ahora con el decreto de la 

obligatoriedad de la vacunación en los funcionarios, públicos; hacer una campaña de 

conciencia para los funcionarios de la institución de la importancia de que se vacunen y 

que apliquen los protocolos.  

 

Indica la señora Marilyn Solano que es un tema que se ha reforzado en consejo 

administrativo y se continuará a partir del decreto, con esas instancias. 

 

Consulta el señor Gerardo Villalobos si se puede establecer algún tipo de normativa que 

obligue a los funcionarios a vacunarse.  
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Señala la señora Presidenta que existe un decreto ejecutivo, que se publicará el día de hoy 

y que entra a regir a partir del 15 de octubre, en el cual se establece la obligatoriedad de 

la vacuna contra COVID-19 para todos los funcionarios del sector público y podría haber 

sanciones para las personas que no se vacunen.  

 

Indica la señora Marilyn Solano que desde la semana pasada cuando se informó sobre 

esta directriz se realizó una reunión con SOGARS, con el médico, con la Gerencia 

Administrativa y mi persona y se contactó al Hospital de Niños para que los compañeros 

que no se han vacunado se puedan vacunar en el Hospital.  

 

Manifiesta la señora Marcela Sánchez que ya está el decreto que sí hace la vacunación 

obligatoria en los funcionarios públicos, este decreto tiene fundamento en la Ley General 

de Salud y la Ley de Nacional de Vacunación, ambas normas establecen que se incorpora 

en el esquema de vacunación obligatoria aquellas vacunas que así sean establecidas por 

la Comisión Nacional de Vacunación, esta comisión por ahí del 23 de setiembre, emite la 

resolución donde establece la vacuna contra el COVID como obligatoria para todos los 

funcionarios públicos. 

 

Adicionalmente, el vacunarse constituye una recomendación o disposición de salud 

ocupacional y en el Código de Trabajo está muy claro la obligación que tienen todos los 

trabajadores de acatar las disposiciones de salud ocupacional que estén establecidas en el 

centro de trabajo o en la normativa, igual, en el Reglamento Autónomo de Organización 

y Servicio de la JPS está claro que debe acatar el funcionario, todas las disposiciones de 

higiene y salud ocupacional que su patrono establezca.  

 

Entonces, la semana pasada lo que conversábamos es que no se puede llevar al 

funcionario del brazo al centro de vacunación para que se aplique la vacuna, pero sí se le 

tiene que poner en conocimiento de que hay una obligatoriedad, lógico que, si a hoy hay 

un funcionario que no se ha aplicado la primera dosis, no se le puede pedir que al 15 de 

octubre ya tenga las 2 dosis, pero sí, darle el seguimiento de que efectivamente esté 

vacunado y si se muestra renuente al cumplimiento de esta disposición, sí aplicar el 

régimen sancionatorio que exista, de ahí que también se ha coordinado el tema de que las 

jefaturas vayan solicitando a sus funcionarios el reporte, desde que comenzó el proceso 

de vacunación la Sección Médica había pasado una circular, que había dispuesto la 

Gerencia, porque tenemos un formulario que llenar cada uno conforme se va aplicando 

las vacunas, de ahí es que ya se tiene más o menos un detalle del porcentaje de la 

población que ya está con las 2 dosis y quiénes no. 

 

Además, considerar que no se puede solicitar a la CCSS información de quienes están 

vacunados, sino que tiene que ser una información que brinde el trabajador.  
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Entonces se debe de comunicar la disposición y el que no la cumple debe de asumir las 

consecuencias que se deriven de ello, porque no es un tema de gusto, sino que es un tema 

de salud pública y responsabilidad de la persona como funcionario y con el resto de 

compañeros con los que comparte en el centro de trabajo.  

 

También se abordó en esa reunión y ya sé que se están tomando acciones es que, a futuro 

las contrataciones de personal, deben incorporara en los concursos para los funcionarios 

públicos, el esquema completo de vacunación. 

 

El día de mañana hay una capacitación sobre este tema, en el que va a participar 

funcionario de la Asesoría Jurídica, para documentarnos más al respecto, porque sabemos 

que pueden llegar algunas gestiones de funcionarios que por razones de ideologías o de 

creencias no quieran vacunarse.  

 

También, es clarísimo que tanto, la Ley General de Salud, como la Ley de Nacional de 

Vacunación establecen que la única manera que una persona diga que no se vacuna es 

teniendo un respaldo de la propia CCSS que contraindique, en este caso en particular, la 

vacunación.  

 

Comenta la señora Presidenta que, estuvo leyendo un caso de la empresa Matra, de cómo 

lograron que el 100% de sus funcionarios se vacunaran; ellos llevaban una estadística de 

los empleados que se iban vacunando y tenían un porcentaje de empleados identificados 

que alegaban que no se iban a vacunar por diversas razones; ellos hicieron un sondeo para 

determinar por qué no se querían vacunar y descubrieron que unos tenían mala 

información, otros por asuntos religiosos y otros. Al final lograron vacunar al 100% de 

sus funcionarios, invitaron al médico de la empresa a un webinar para que contestar 

preguntas de sus funcionarios sobre la vacuna, invitaron al médico del Ebais a otra sesión 

presencial, incluso llevaron a un pastor y realizaron una serie de actividades que lograron 

promover que los empleados se vacunaran. 

 

Sugiere la señora Presidenta que se identifique por qué los funcionarios de la JPS no 

quieren vacunarse y buscar mecanismos que ya en otras empresas han funcionado para 

incentivar que los funcionarios vayan y se apliquen la vacuna y que el 100% de los 

funcionarios estén vacunados. En la medida que haya más empleados vacunados se puede 

ir volviendo a las oficinas, especialmente esos empleados que están en vacaciones desde 

el año pasado.  

 

Solicita que la Administración realice un plan con las acciones que se deben de hacer para 

identificar las razones por las que no se quieren vacunar y motivar la vacunación, de 

manera que se logre el 100% de la población institucional vacunada. 
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Consulta el señor Felipe Díaz qué pasa con los empleados de las empresas contratadas 

por la Junta y que brindas servicios de limpieza y seguridad en las instalaciones de la 

Junta.  

 

Señala la señora Marcela Sánchez que la Junta podría solicitarle a los contratistas que, el 

personal destacado en la Junta tenga que estar vacunado. 

 

Consulta el señor Arturo Ortiz si teniendo todo el tema muy claro a nivel administrativo, 

si un funcionario no al final no quisiera vacunarse, si bastaría eso para despedirlo de la 

forma más rápida posible, sin necesidad de hacerle un proceso en el cual él pudiera apelar 

y pasaría un montón de tiempo sin vacunarse y trabajando; si legalmente se puede 

establecer una sanción casi inmediata a la negativa de vacunarse, después de por ejemplo, 

se suspende 8 días y tiene que venir vacunado o con la cita, si no, se suspende otros 8 días 

y si a la segunda suspensión no se vacuna porque no quiere, se podría despedir.  Porque 

si implica hacerle todo un procedimiento que va a durar un montón de tiempo, corriendo 

los demás un riesgo que se quiere evitar.  

 

Indica la señora Marcela Sánchez, como se va a aplicar eventualmente una de las 

sanciones disciplinarias más gravosas que es la terminación de la relación laboral o 

incluso, un poco menos gravosa, que es la suspensión, sí hay que seguir un debido 

proceso.  

 

A partir de la aplicación de este decreto, van a salir muchos temas que analizar y van a 

salir muchos alegatos y situaciones como esa que se plantea. En esa situación que plantea, 

se podría analizarse la suspensión con goce de salario, mientras el proceso se termina.  

 

Hay dos tipos de procedimientos, un ordinario, que es garantista, que es el más amplio, 

donde se da la amplia oportunidad de defensa y el debido proceso al investigado y hay 

otro que es sumario, de plazos más cortos, un poco menos garantista, que se aplica cuando 

son faltas de mera constatación, por ejemplo: ausencias injustificadas. Es un tema a 

analizar si por la mera constatación de que usted no aporte de que está vacunado puede 

seguirse un sumario. Precisamente esas son las incógnitas, que no establece el decreto y 

deja varios aspectos que van a tener que irse resolviendo en la marcha.  

 

Comentado el tema, se dispone: 

 

ACUERDO JD-715 

Se solicita a la Gerencia General que, en el marco del Decreto Ejecutivo N° 43249-S, 

mediante el cual se establece la obligatoriedad de la vacuna contra COVID-19 para todos 

los funcionarios del sector público, establezca un plan que garantice la vacunación del 

100% de los colaboradores y presentar una fecha estimada para cumplir con esa meta, así 

como:   
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1. Identificar, quiénes, dónde se ubican, cuáles son las razones por las que no se quieren 

vacunar, algunos de los colaboradores. 

 

2. Establecer las acciones para concientizar a esos colaboradores sobre la importancia 

de la vacunación y motivarlos a vacunarse. 

 

3. En relación con los servicios contratados por la JPS, solicitar a las empresas que el 

personal destacado en las instalaciones de la institución, tenga el esquema completo 

de vacunación.  

 

Informar avance el 18 de octubre de 2021.  

 

ACUERDO FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato  

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Gerencia Administrativa Financiera 

 

 

ARTÍCULO 10. Oficio JPS-GG-1416-2021. Informe de aportes por año a las 

Organizaciones Sociales por región y por área 2018 al 2021 

Se presenta el oficio JPS-GG-1416 del 08 de octubre de 2021, suscrito por la señora Marilyn 

Solano Chinchilla, Gerente General, en el que indica: 

 

Para conocimiento por parte de Junta Directiva, me permito remitir el oficio JPS-GG-GDS-

0957-2021 de la Gerencia de Desarrollo Social, con el informe correspondiente a los aportes 

de las organizaciones sociales por región y por área del año 2018 al 2021. 

 

Se presenta oficio JPS-GG-GDS-0957-2021 del 08 de octubre de 2021, suscrito por la 

señora Greethel Arias Alfaro, Gerente de Desarrollo Social, en el que indica: 

 

De acuerdo con lo solicitado adjunto sírvase encontra(sic) el Informe correspondiente 

a los aportes de las organizaciones sociales por región y por área del año 2018 al 2021, 

para su presentación en Junta Directiva. 
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La señora Greethel Arias realiza la siguiente presentación: 
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Consulta la señora Presidenta cuántas organizaciones hay en total con esas 35 nuevas 

organizaciones.  

 

Indica la señora Greethel Arias que son 417 organizaciones del programa de apoyo a la 

gestión. También están los giros directos que son a 12 organizaciones y los proyectos a 

hospitales que se le dan a organizaciones que no están en apoyo a la gestión.  

 

Manifiesta la señora Presidenta que siempre se ha hablado de que apoyamos 430 

organizaciones, entonces pareciera que no crecimos, sería importante tener claridad de que 

ahora son 417 organizaciones que reciben de apoyo a la gestión, 12 organizaciones de giros 

directos, más un promedio de cuántas organizaciones pro hospital apoyamos por año.  

 

Sugiere el señor Arturo Ortiz que se determinen cuántas y cuáles organizaciones pro hospital 

están vigentes, porque en algún momento en el pasado se podrían haber apoyado o bien que 

en el futuro se podrían apoyar, con los proyectos específicos que se les aprueban.  

 

Se retira de la sesión la señora Greethel Arias. Se incorpora la señora Karen Díaz Salas, 

asistente de la Gerencia General 
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ARTÍCULO 11. Oficio JPS-GG-1412-2021. Informe de avance para el cumplimiento 

de recomendaciones de la Auditoría Externa 

Se presenta el oficio JPS-GG-1412 del 08 de octubre de 2021, suscrito por la señora Marilyn 

Solano Chinchilla, Gerente General, en el que indica: 

 

Para conocimiento y valoración por parte de Junta Directiva me permito remitir oficio JPS-

GG-GAF-CP-810-2021 suscrito por la Comisión Atención de Recomendaciones de Auditoraje 

Externos, con el avance en el cumplimiento del plan de trabajo para subsanar las salvedades y 

hallazgos indicados en el informe de auditoraje externo periodo 2020. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-CP-810-2021 del 01 de octubre 2021, que indica: 

 

En atención al oficio mencionado en la referencia sobre el avance en el cumplimiento 

de los planes solicitados en los puntos a) y b) del acuerdo JD-364. Se adjuntan los 

siguientes documentos: 

 

 Informe mensual sobre avance y cumplimiento del plan de trabajo para 

subsanar las salvedades y hallazgos indicados en el informe de auditoraje 

externo periodo 2020. 

 

 Diagrama de Gantt donde se detalla para cada una de las salvedades y 

hallazgos, las tareas, dependencia asignada, progreso e inicio y fin, en atención 

al informe de auditoraje. 

 

La señora Karen Díaz realiza la siguiente presentación: 
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Indica la señora Presidenta que a ella le gustaría tener claridad con respecto a las 

recomendaciones que se indican que están parcialmente cumplidas, qué significa, cuál 

porcentaje de avance lleva con respecto a las acciones que se deben de realizar para cumplir 

la recomendación, para poder entender si se va a lograr una mejor calificación en la próxima 

auditoría externa y el plazo en el cuál se van a tener cumplidas.  

 

La señora Marilyn Solano presenta un diagrama de Gantt elaborado por la Gerencia 

Administrativa, sobre el porcentaje de avance de cumplimiento de cada recomendación, el 

cual se adjunta al acta.  

 

Consulta la señora Presidenta qué significa esas recomendaciones que indican que están a 

un 50% de cumplimiento. 

 

Indica la señora Marilyn Solano que ellos ya han gestionado algunas acciones y ya no 

depende de acciones de la Gerencia Administrativa.  

 

Consulta la señora Presidenta cuándo se estima cumplir con el otro 50% en las 

recomendaciones que indican ese porcentaje de cumplimiento.  

 

Indica la señora Marilyn Solano que se procederá a realizar las consultas correspondientes 

para presentar en el próximo informe la fecha en la que se estima que se van a cumplir las 

recomendaciones.  

 

Se da por conocido. 

 

 

ARTÍCULO 12. Oficio JPS-GG-1410-2021. Informe de avance de las recomendaciones 

de la Auditoría Interna 

Se presenta el oficio JPS-GG-1410 del 08 de octubre de 2021, suscrito por la señora Marilyn 

Solano Chinchilla, Gerente General, en el que indica: 

 

Me permito presentar para conocimiento por parte de la Junta Directiva las gestiones que se 

están realizando por parte de esta Gerencia General para dar seguimiento a las 

recomendaciones emitidas en materia de control interno por parte de la Auditoría Interna. 

 

1. Elaboración de una herramienta en excel con la totalidad de recomendaciones emitidas 

desde el año 2014 al 2020, mediante la cual se presenta cada uno de los informes, cantidad 

de recomendaciones y su estado por cada una de las instancias institucionales, de manera 

que esta herramienta permite llevar un control más detallado de los informes y 

recomendaciones que han sido asignados a las áreas. 
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2. Se presentó para conocimiento del Comité Corporativo de Auditoría la herramienta de 

seguimiento de recomendaciones elaborada por esta Gerencia General. 

 
3. Reuniones mensuales con las diferentes instancias institucionales para dar seguimiento a 

las recomendaciones. 

 
4. Coordinación continua con las gerencias de área para incorporar en el Sistema de 

Seguimiento de Recomendaciones, las acciones que se llevan a cabo para dar 

cumplimiento a las recomendaciones de Auditoría Interna. 

 
5. Revisión exhaustiva con cada una de las gerencias de área de las recomendaciones 

asignadas, encontrándose que existen una serie de inconsistencias en el Sistema de 

Seguimiento de Recomendaciones que mantiene la Auditoría Interna, debido a que en 

algunos casos se han reportado recomendaciones como cumplidas y posteriormente al 

consultarlas en el sistema se encuentran como pendientes o parcialmente cumplidas, 

situación que será comunicada a la Auditoría Interna para su respectiva revisión y 

solución. 

 
6. Se procederá a emitir los oficios que correspondan a las diferentes instancias para que 

presenten un plan de acción para aquellas recomendaciones que se encuentran pendientes 

de cumplimiento, con el fin que se lleven a cabo las gestiones que correspondan para que 

sean atendidas a la mayor brevedad posible. 

 

 

La señora Karen Díaz realiza la siguiente presentación: 
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Consulta la señora Urania Chaves por medio del chat de la sesión, si de esas 833 

recomendaciones existen recomendaciones que estén duplicadas.  

 

Explica la señora Marilyn Solano que, a raíz de la reunión con el Comité Corporativo de 

Auditoría, se procedió a realizar con los diferentes enlaces a revisar y se determinó que no 

hay recomendaciones duplicadas, sino que se ha solicitado a otras dependencias atender 

algunas recomendaciones.  

 

Indica la señora Karen Díaz que se revisaron una a una y se determinó que no están 

duplicadas, sino que tal vez un informe que va dirigido a la Gerencia General, pero tiene que 

ver con el área de la Gerencia de Producción, por ejemplo, en su momento la Gerencia 

General emitió un oficio donde solicitaba esa colaboración de las gerencias para que 

atendieran esas recomendaciones, pero están directamente dirigidas o asignadas a la 

Gerencia General.  

 

Manifiesta la señora Presidenta que le parece que la Auditoría lo está haciendo al revés, las 

recomendaciones deberían de ir dirigidas para el área auditada, con copia al siguiente en la 

jerarquía porque entonces nunca van a tener el nivel de responsabilidad de hacerse cargo de 

esas acciones a no ser que la Gerencia General le dé seguimiento a cada uno. 

 

Señala la señora Marilyn Solano que parte del cumplimiento parcial es porque se está a la 

espera del cumplimiento por parte de terceros. 
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Se comenta ampliamente el tema y se designa al Comité Corporativo de Auditoría para que 

trabaje ese tema con la Auditoría Interna. 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas con tres minutos.  

 

Laura Moraga Vargas 

Secretaría de Actas 

 

 


